浙江大学宁波理工学院
第十届机械设计竞赛题目及详细要求
1、 竞赛题目
本届竞赛的主题为“学以致用、机器换人”。内容为“以提高劳动生产效率和提升传统产业为目的，涵盖生产生活、社会服务等方面的机械创新设计与制作”。

学生可根据对现有生产生活和社会服务的观察，设计并制作出能提升生产效益的更加丰富、更具吸引力的机械装置。学生在设计时，需对研究对象进行调研和查新，注重作品功能、原理、结构上的创新性，提供作品创新性、提高劳动生产率、提升传统产业等方面的依据，说明书中需对以上内容予以阐述。

所有参加决赛的作品必须与本届大赛的主题和内容相符，与主题和内容不符的作品不能参赛。参赛作品必须以机械设计为主，提倡采用先进理论和先进技术，如机电一体化技术等。对作品的评价不以机械结构为单一标准，而是对作品的功能、设计、结构、工艺制作、性能价格比、先进性、创新性等多方面进行综合评价。在实现功能相同的条件下，机械结构越简单越好。
2、 竞赛的要求和程序
作品必须是以机械设计为核心内容，机械设计竞赛分为理论设计和实物样机研制两个阶段。
1．理论设计
理论设计阶段，参赛队需提交用文字和图、表等书面材料组成的“××机械创新设计方案”书。设计方案书一般应包括以下几部分内容：
（1）封页：参赛队队员姓名、学院、系、专业、年级、联系方式（电话、E-mail）
（2）作品名称（设计题目）
（3）作品的功能（用途）

（4）作品的主要技术参数和指标

（5）作品的原理方案构思和拟定
（6）原理方案的实现、机构运动简图或工作原理示意图
（7）关键技术的分析与实现、主要结构的设计简图
（8）设计计算与说明
（9）设计小结
（10）参考文献

（11）附录：图纸
设计方案书采用A4纸打印，并装订成册，设计方案中图幅尺寸较大的图，可用坐标纸草绘，也可用AUTOCAD、Pro/E等绘图软件绘制并打印，并附在设计方案书后。

设计方案书一式两份。

2．实物样机（模型）制作
实物模型研制阶段的主要工作包括：

（1）实物样机的零件加工、样机装配，样机调试；

（2）实物样机演示答辩PPT；

（3）实物样机现场演示。

三、评审过程和评审方法

竞赛的评分采用分阶段评审评分的方法，即“理论设计”评分和“实物样机演示阶段”评分。在参赛队完成理论设计后，“机械设计竞赛评审委员会”对各队的设计方案进行评审，选出部分较优秀的方案，由学校资助进行样机研制；参赛队样机制作完成后，评审委员会再次对各参赛队的样机及样机演示过程进行评审评分（实物样机评审评分过程中，不计入理论设计的成绩）。“实物样机演示”的成绩将作为竞赛的最终成绩。
1、理论设计阶段的评分方法

理论设计阶段的评审评分主要从以下几方面考虑：
（1）设计方案的功能原理可行性；
（2）在现有技术、时间、制作费用等条件下，该功能原理的可实施性；
（3）设计构思的创新性、新颖性；
（4）在现有技术、时间、制作费用等条件下，该创新性、新颖性的可实施性；
（5）对设计方案的综合评价（包括功能原理、创新性、可行性、可实施操作性、结构工艺性、方案的分析论证等多方面）。
2、原理样机（实物模型）演示阶段的评分方法
（1）评委对各样机的总体评价：满分为10分。
（2）采用抽签决定研制报告和实物演示的次序，参赛队准备不充分，不能按规定次序作研制报告或上场演示，经参赛队申请，可以推迟上场和报告次序，但每次分别扣0.25分。

（3）样机演示过程中，样机出现故障，造成演示无法正常进行时，参赛队可当即提出维修申请，经裁判同意后，可以进行下场修理，下场维修每次分别扣0.25分。下场后再次上场的时间由裁判另行确定。

四、其它

    本竞赛由学校教务部主办，机电与能源工程学院承办，由学校提供制作经费并获等级奖的实物（模型）样机归学校所有。
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第十届机械设计竞赛
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参 赛 队                                                   

(队员姓名、联系电话：E-mail)  

参 赛 组 号：                                               

评 审 编 号：                                                   

（由学校填写）
